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关于做好2022年春节期间有关工作的通知

各区、市供销社，市社直属各单位，机关各处室：

2022年是我国踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年，北京冬奥会、冬残奥会即将召开，做好春节期间各项工作十分重要。全市供销系统各部门各单位要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次会议精神，按照中央部署和省、市工作要求，在做好疫情防控前提下，统筹做好节日期间各项工作，现将有关事项通知如下。

    一、坚持不懈做好疫情防控各项工作
提高政治站位，深刻认识疫情防控的长期性、复杂性和不确定性，坚决克服松懈麻痹思想，扛起政治责任，各级供销社、各单位主要负责同志作为本单位疫情防控第一责任人，要亲自部署、亲自调度、亲自落实疫情防控各项工作，及时堵漏洞、补短板，确保每一项工作、每一个环节责任到人、落实到位。对疫情防控工作进行再动员、再部署、再落实，确保不出现任何问题和纰漏。加强值班值守，严格执行当地有关疫情报告制度，切实做到人员在岗、管理运行及时，一旦发现紧急情况，能够第一时间启动应急处置，第一时间报告青岛市社。从严落实活动、会议以及节假日出省出市探亲休假旅游等防疫要求，教育引导本单位人员严格执行少聚集、勤洗手、戴口罩等防控措施，严格落实外出人员请假报备制度，外来人员登记报备及相关隔离措施。要严格冷链全程管理，切实做到人物同防、闭环管理，督促相关的食品生产经营者、集中交易市场开办者、第三方冷库等单位持续压实防控责任。要严格生产经营场所管理，经常性开展所属农批农贸市场风险排查和监测，强化所属学校、商超、食堂等人员密集场所管理，严格落实入场测温、健康码和行程码查验以及人员登记等措施。

二、深入做好关心困难职工群众生活工作

高度重视做好关心困难职工群众工作，结合党史学习教育成果，牢固树立以人民群众为中心的发展思想和工作导向，时刻把群众冷暖放在心上，强化责任，精心安排，广泛开展走访慰问、专项救助、送温暖等活动，着力解决职工群众生产生活中的实际困难，把党和政府的关怀和温暖送到群众的心坎上，真正做到解民忧、暖民心，让职工群众有更多的获得感、满足感。党员领导干部要切实改进作风，积极到困难职工、困难群众中去，巩固困难职工解困脱困工作成果，妥善安排好困难职工群众节日期间的基本生活，团结引领广大职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。

三、切实加强节日市场保价稳供工作

要充分发挥供销社农村商品供应主渠道作用，主动服务疫情防控大局，全力做好农资、农产品等物资市场稳供保价工作。要根据节日期间的消费需求，加大市场监测和调控力度，加强产销对接，依托系统内骨干商贸流通企业，丰富节日市场供给，满足群众多样化消费需求，保障节日期间市场运行和价格基本稳定。要强化商品质量管理，严把进货关，确保进货质量合格，杜绝假冒伪劣商品从供销社渠道流入市场，同时积极配合相关部门的商品质量检查，自觉接受社会监督，切实保护消费者合法权益。要广泛开展形式多样的商品和服务营销活动，引导农村消费，扩大消费需求，繁荣农村市场，丰富群众生活，满足群众节日的需求。要健全应急工作机制，一旦发生疫情、极端天气等突发事件，确保人、财、物及时到位，保障市场正常供应。

四、扎实做好安全生产和信访维稳工作

树牢底线思维，严格落实安全生产责任制，按照“党政同责、一岗双责”和“三个必须”要求，加强对系统内重点单位、重点部位、重点领域，如大中型商场（店）、集贸市场、仓储设施、学校、出租网点及特种设备的安全管理和监督，并做好重点场所火灾防控和隐患排查整治工作。深入开展劳动密集型企业和小生产加工企业，人员密集场所和易燃易爆物品，燃气安全的专项检查，加强烟花爆竹业务经营和安全管理，严防各类安全事故发生。严格落实信访工作责任，强化矛盾纠纷排查化解，落实属地管理责任和源头治理措施，对排查出的矛盾隐患，逐件建立台账，明确方案措施、责任单位、责任人和化解时限，切实把矛盾隐患及时解决在基层和属地。持续推进信访积案化解攻坚专项工作，特别对拆迁安置、劳动社保等领域问题再排查、再清理、再化解、落实领导包案责任，推进源头批量解决，确保不出现影响稳定问题。

五、大力倡导勤俭节约文明过节

加强厉行节约、反对浪费宣传教育，引导系统内广大党员干部特别是领导干部带头转作风树新风，自觉反对餐饮浪费、铺张浪费，践行“光盘行动”，杜绝“舌尖上的浪费”。传承中华民族孝亲敬老的传统美德和阖家团圆的中国年文化，引导人们移风易俗、摈弃陋习，倡导文明新风。按规定务实节俭组织好正常的党团、工会活动，落实国家有关干部职工福利发放规定。做好党内激励关爱帮扶工作，走访慰问生活困难党员、老党员、老干部和军队离退休干部等，关心工作在生产一线、脱贫攻坚一线的干部职工，帮助他们解决实际困难。做好双拥宣传和拥军优属慰问工作。

六、严格遵守各项纪律规定

严格执行中央八项规定及其实施细则精神，严防节日期间“四风”问题反弹回潮。紧盯“四风”新动向，特别要力戒表态多调门高、行动少落实差等形式主义、官僚主义。坚决杜绝“节日腐败”，严禁违规用公款吃喝、旅游和参与高消费娱乐健身活动，严禁用公款购买赠送贺年卡、烟花爆竹等年货节礼，严禁公车私用或“私车公养”，严肃查处侵犯群众利益的不正之风和腐败问题。严禁违规收送礼品、礼金、消费卡等，严禁违规出入私人会所，严禁违规操办婚丧喜庆事宜并借机敛财，严禁违规参加老乡会、校友会、战友会，坚决反对特权思想和特权行为。严肃财经纪律，坚决杜绝以任何名义违反规定发放津贴、补贴、奖金和实物，严禁使用财政资金举办年会、经营性晚会。严明换届纪律，坚决抵制说情打招呼、拉票贿选、跑官要官等不正之风，确保换届工作清明晴朗。

七、认真做好值守应急工作

各单位要高度重视节日期间值班工作，切实提高政治站位，加强对值班工作的组织领导，严格落实岗位责任制。严格执行24小时专人值班和领导带班制度，值班人员要在岗在位，履职尽责，严禁擅离职守，严禁非正式人员顶岗值班，不得将值班电话呼叫转移至手机。严格执行领导干部外出请假报备制度，外出期间务必保持通讯联络畅通。健全应急协调机制，切实提高重要紧急信息报告的敏感性、主动性，遇有紧急、重要事项或重大突发事件，要立即请示报告（市社应急值班电话：85920010），并及时采取措施妥善应对和处置。

青岛市供销合作社联合社

2022年1月18日 

	青岛市供销社办公室                          2022年1月18日印发


2

