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关于印发《青岛市供销社安全生产督导检查工作方案》的通知

各区、市供销社，市社直属企事业单位：

根据市安委会《全市安全生产督导检查工作方案》（青安〔2021〕19号）和《山东省供销社安全生产督导检查工作方案》要求，结合市供销社系统实际，从现在起至2022年5月底，在系统内深入开展安全生产督导检查。现将制定的《青岛市供销社安全生产督导检查工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

青岛市供销社

2022年1月20日 

青岛市供销社安全生产督导检查工作方案

根据市安委会《全市安全生产督导检查工作方案》（青安〔2021〕19号）和《山东省供销社安全生产督导检查工作方案》要求，结合我市供销社系统实际，制定如下工作方案。

一、督导任务

认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述、指示批示精神，贯彻落实党中央、国务院关于安全生产系列决策部署和省、市安全生产重要工作安排，落实“严、真、细、实、快”工作作风，通过开展安全生产督导检查，树牢安全发展理念，强化安全生产责任落实，排查整治安全事故隐患，切实解决安全生产突出问题和薄弱环节，健全体制机制，完善制度规定，坚决遏制安全事故发生，确保全市供销社安全生产形势持续稳定。

二、督导范围

市供销社直属企事业单位、控股、参股企业，各区市供销社机关及全部所属单位、租赁场所等。

三、督导检查主要内容

（一）安全生产责任落实情况。重点督查是否建立全员安全生产责任制、是否制定全员安全生产责任清单；主要负责人是否认真贯彻落实习近平总书记关于统筹发展和安全、防范化解重大风险的重要指示精神，定期传达贯彻安全生产政策法规，研究、部署、督办安全事项，是否组织职工开展安全隐患排查，是否掌握重大安全风险“底数”，是否掌握隐患整改情况，整改是否到位，是否动态更新问题隐患和整改清单。

（二）安全管理制度制定及执行情况。重点督查安全生产管理制度是否健全，是否落实到位；是否建立安全生产隐患举报奖励制度;是否设立安全管理机构、配备专（兼）职安全员，一百人以上的高危生产经营单位和三百人以上的其他生产经营单位，是否设立安全总监；是否制定安全操作规程，是否存在违章指挥、违章操作、违反劳动纪律行为。

（三）安全风险辨识及管控情况。重点排查是否建立风险隐患双重预防体系，是否组织职工进行风险辨识并分级管理；是否建立风险警示制度，在醒目位置和重点区域设置安全风险公告栏，制作岗位安全风险告知卡；是否逐一制定风险防控措施，防控措施是否有效；是否采用信息化技术对重大危险源实施现场动态监控，定期对设施、设备进行检测、检验。

（四）组织职工全员参加隐患自查自纠情况。重点督查苗头隐患整治情况。是否针对同行业领域发生的典型事故案例开展警示教育，汲取事故教训；是否建立隐患线索搜集、职工举报隐患奖励制度并有效执行；对排查出的隐患问题是否采取针对性措施予以解决；存在的重大隐患是否按规定向政府有关部门报告。

（五）全员安全教育培训情况。重点排查是否制定年度培训计划，并组织实施；是否足额提取安全培训费用并专款专用；作业人员是否经培训合格上岗，特种作业人员是否持证上岗；在岗人员是否熟悉本岗位安全操作规程，掌握安全操作技能，是否了解事故应急处置措施；是否及时进行岗前教育和培训等。

（六）应急准备情况。是否编制符合本单位实际的应急预案和现场处置方案；是否依法定期组织开展应急演练并及时评估演练效果、改进应急措施、修订应急预案；是否配齐必要的应急救援器材、设备和物资。危险经营单位和人员密集场所的应急救援预案，是否依法向社会公布，并报送负有安全生产监督管理职责的部门备案。

（七）信息化、智能化建设情况。可燃气体是否安装气体泄漏检测报警装置、紧急切断装置；高层建筑、商场超市等火灾防控重点单位是否安装烟感报警、自动喷淋及视频监控系统。

（八）专项行动落实情况。一是全市供销社“四位一体”深入推进安全生产专项整治三年行动落实情况;二全市供销社燃气安全排查整治工作进展情况;三是学校校园安全工作落实情况；四是食品安全检查整改情况；五是防范一氧化碳中毒工作部署落实情况。

（九）重点区域隐患排查整治情况。一是消防安全重点区域。如商场超市、高层建筑、出租租赁场所等人员密集场所。重点督查违规搭建、违规用电、电动车违规充电、电气线路老化，消防通道不畅、消防设施不能正常使用，电工、配电室人员未持证上岗等。二是危险化学品、烟花爆竹经营及存储场所。重点督查是否合法经营，防火、防静电、防雷等安全措施，员工安全培训、安全操作规程及 “三违”、应急演练等是否到位。三是农业社会化服务企业及农机作业现场。重点整治农机安全警示标志、安全防护装置等未按规定设置等问题；农业机械和车辆管理方面，未定期维修、保养；未对驾驶人员进行安全教育，作业人员违反操作规程等。四是农产品流通加工企业。重点检查加工设备维修保养情况，加工场所、仓储设施等安全生产和消防安全管理情况；商超食品安全、人员疏通不畅等问题。五是乡镇和村级网点。重点整治违规用煤取暖，存在一氧化碳中毒隐患等。

四、督导检查方式

（一）单位自查自纠、即查即改。各单位要严格落实主体责任，按照督导检查内容，全面开展自查自纠，树牢安全意识，提升安全管理水平。通过早巡查、晚总结等，对排查发现的隐患，建立台账，逐项落实整改，形成自查报告，经单位主要负责人确认签字后，每半月一次上报主管部门，重大安全隐患同时报当地应急管理部门备案。

（二）各级供销社集中检查。严格落实属地管理责任和主管部门监管责任。各级供销社负责对本级社机关及所属单位安全监管，坚决守好自己的“责任田”。采取“四不两直”、自查互查等方式开展安全督查，建立健全安全巡查督查制度，对单位隐患应查未查、应报未报、应改未改的，严肃追责问责。

五、工作要求

（一）强化组织领导。各单位主要负责人要高度重视，积极配合，认真做好隐患排查整改。各级供销社督查组要紧盯风险隐患突出的重点单位、企业，全面排查、严格防控。

（二）切实抓好整改。自查、督查发现的每一个隐患，都要建立整改台账，确保按时整改到位。

（三）形成长效机制。建立完善安全风险隐患自查自纠长效机制，发动广大干部职工及时发现和消除安全隐患，把隐患排查整改和风险防控落实到每个岗位、每个人，为供销社改革发展营造良好安全环境。

（四）严格落实疫情防控措施。岁末年初，人员流动性大，疫情防控形势严峻复杂，要严格抓好疫情防控措施落实，对重点领域、重点人群严格做到“应检尽检”，特别是经营企业、综合办公场所安全检查的每个环节、每个步骤都不能有丝毫放松，守牢疫情不反弹的底线。

请各区市供销社，市社直属企事业单位将督查情况及时报市社现代流通处。
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