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中共青岛市供销社党组
关于2022年食品安全工作情况的报告
市委、市政府：

食品安全事关人民群众身体健康和生命安全，事关经济健康发展和社会和谐稳定。2022年以来，全市供销社系统高度重视食品安全工作，认真组织学习《中共中央国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》的通知，深入宣传贯彻落实《食品安全法》，将食品安全工作列入各单位主要议事日程，统筹安排、周密部署，落实专门人员，制定工作措施，强化工作保障，确保了全系统无食品安全责任事故，杜绝了危害群众生命健康的食品安全违法行为，工作总结如下。

一、加强组织领导，健全工作机构　　

市供销社领导班子高度重视食品安全工作，由专门职能处室落实供销系统食品安全工作，加强对食品安全整治工作的部署和落实，强化对食品安全整治工作的督导、检查，同时加强对基层供销社食品安全指导。各区市供销社加强日常巡查和监管，按照属地管辖原则把食品安全监管工作层层分解、落实到每个单位和岗位，做到任务到基层，职责到基层。加大系统城市商超和乡村直营商超的规范管理，引导其按照国家食品安全经营要求，提升经营服务水平，满足农村群众“方便、安全、实惠”的消费需求。
二、突出重点，落实职责
一是市供销社领导每次召开会议、下基层调研、检查安全工作时，都要求各区市供销社及所属单位务必重视食品安全工作，凡是有食品销售业务的企业，严把进货关，坚决杜绝三无食品、过期食品、小作坊假冒食品进入供销社的企业销售，从源头上杜绝假冒伪劣食品。二是督促企业加强对从业干部职工的教育培训，了解掌握假冒伪劣食品知识，从自身做起，不进货、不购买杜绝假冒伪劣食品。三是鼓励发现假冒伪劣食品时第一时间报告至市场监管部门，为社会和谐稳定发展做出自己的努力。四是市供销社利用安全生产检查之际，同时检查所属企业是否存在销售假冒伪劣食品的情况，特别城市食品安全也不放松，通过对东泰永旺商业有限公司检查中，没有发现销售假冒伪劣食品的问题。四是针对各区市供销社所属企业改制，基层社经营困难，将门店租赁给其他人从事乡村食品经营的情况，要求租赁商户严格按照国家食品安全经营要求营业，坚决杜绝“三无”食品、过期食品以及其他劣制食品流入市场，维护“供销”良好形象，保障食品安全。五是积极配合市场监督管理局等部门开展有关执法活动，及时报送有关材料。

比如西海岸新区供销社将食品安全目标工作纳入全公司目标考核体系，实行责任制和责任追究制，深入企业督导检查，及时发现问题，强力督促整改，确保监管重点区域、重点市场、重点商品，开展食品安全整治工作。供销社放心农产品有限公司全体员工，将食品安全工作纳入到“做人民群众贴心人工作”活动中，专门召开公司全员扩大会，对经营的粮食、肉类、水产类、蔬菜、水果、豆制品、奶制品、调味品等八大类日用消费品进行集中整治，加强对城乡结合部和农村市场等薄弱环节的整治力度，做到环环相扣，不脱节、不遗漏。与区市场监督管理局、所属镇（街道）配合，加强对全系统内的农村经营养老食堂，出租房屋经营的食品作坊、小食店、小餐饮、小摊贩等“九小场所”的日常检查；重点开展五一、端午等节假日的专项检查，严厉打击严重影响人民群众身体健康和生命安全的食品违法犯罪行为，确保流通环节的食品安全。

三、加强食品安全宣传、培训工作

一是要求各区市供销社充分利用宣传阵地，经过会议、广播、办简报等多种形式，针对性地宣传食品安全知识，定期开展食品安全宣传周活动。

二是以宣传新《食品安全法》为主题，加大基层食品安全的培训力度，普及食品安全相关知识，提高全民意识，努力推进社会共治。积极营造人人维护食品安全、人人遵守食品安全法规的良好社会氛围。

四、工作中存在的不足

一是宣传与培训力度有待进一步加强。宣传手段与效果具有一定局限性，宣传教育和培训工作仍然是基层深入贯彻落实《实施意见》、《食品安全法》的薄弱环节，需要采取多种方式，利用各种平台，扩大宣传普及工作的广度和深度。

二是存在一定的安全隐患和问题。比如个别区市供销社所属食品生产加工的设施设备简陋、产品标准缺失、自检能力不足;一些食品经营企业索证索票、进货台帐不到位，农村食品市场安全水平较低等。

三是食品安全意识淡薄。从业人员多为文化水平低、进城务工农民，食品安全知识缺乏，法律意识谈薄，饮食安全监管难度较大。部分人员卫生习惯差，加之监管力量不足，城乡结合部和农村食品安全监管形势比较严峻，食品安全监管能力有待进一步提高。

五、2023年工作安排

食品安全工作是一项复杂的社会系统工程，涉及多个部门、各个行业。只有建立健全政府主导、部门配合的协作联动机制，形成监管工作的强大合力，这项工作才能抓好、抓出实效。2023年我们将着重从四个方面继续加强食品安全工作:

1、建立长效管理机制，进一步建立和完善食品安全管理制度，推进制度建设；加大产品质量和食品安全宣传力度，注重群众参与，建立和完善群众自治制度，让群众互相约束、自我管理和共同遵守。

2、进一步加强农村市场监管工作，加强节日食品市场监测，杜绝腐烂、变质、过期食品在市场流通，引导群众科学消费、健康消费，保障人民群众饮食安全。

3、继续协助市场监督、镇（街道）等相关部门做好系统内出租小餐饮、小摊贩、个体工商户、超市的食品监管，确保流通环节安全。

4、建立食品安全应急体制，构建分级响应、属地管理的纵向机构体系和信息共享、分工协作的横向协作体系，对食品安全工作进行科学评估和预警。

特此报告

中共青岛市供销社党组
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